

Г. РУДОВ: «Кто-то дружит домами, а я - сердцем»

В конце прошлой недели было подписано соглашение между ЮКГУ имени М. Ауэзова и Дипломатической академией МИДа Российской Федерации о подготовке кадров. Российскую сторону представлял наш земляк, профессор, доктор политических наук Георгий Алексеевич Рудов. Договориться с ним о встрече оказалось совсем простым делом:

- У меня столько впечатлений о Южном Казахстане, что готов поделиться с журналистом, - сказал он.

И интервью с ним чуть не состоялось по телефону, но потом мы оба остановились: о чем будем беседовать при личной встрече? И вообще: давайте говорить, глядя друг другу в глаза!

Первый вопрос Георгию Алексеевичу Рудову:

- Как вам наш город?

- Самолет как будто специально сделал разворот над Шымкентом, чтобы я его лучше разглядел: он утопал в огнях, и это уже говорило о бурной жизни города. А днем меня поразило огромное количество автомобилей. В Москве их плотность на каждого жителя гораздо меньше. Казахстан богатеет, и это замечательно. Город не узнаю. Он похорошел, и я чувствую, что к этому приложил руку талантливый архитектор: дома, кварталы своеобразны, им придан национальный колорит. Я побывал в 70 странах мира, но

Шымкент неповторим. Он пахнет по-другому, здесь особый, родной воздух. Особая аура, которая создавалась веками людьми разных национальностей. В первые часы пребывания в Южном Казахстане я встретился в акимом города господином Орманом и выразил ему по этому поводу свой восторг. Мое любимое место - Кочкарата. Об этой речке я вспоминал и в Лаосе, и в Москве. Со своими друзьями, среди которых были казахи, чеченцы, украинцы, мы любили ходить на речку, пили чистую, родниковую воду. Она была холодная, до ломоты в зубах. Мы ее называли «лучезарная река». Хотя у меня уже мозоли на ногах, но я похожу по местам своей юности - город надо чувствовать подошвой. А вообще, я ступаю на землю Казахстана всегда с большим волнением: коленки дрожат, в горле - ком. Здесь мои корни, с Казахстаном я связан навеки.

Георгий Алексеевич много лет находился на дипломатической работе. Поэтому мой вопрос был и таким:

- Каким должен быть дипломат? Вы изменились с той поры, как перешли на дипломатическую работу?

- Отвечаю сначала на второй вопрос. Внутренне остался таким же, каким меня знали в юности. А вот внешность изменилась. Всегда считал себя гадким утенком, но недавно глянул на фотографию двадцатилетнего (сейчас мне 68), и сказал

себе: «Жора, а ты был ни-че-го!». - И смеется от сказанного. - На второй вопрос отвечаю словами одного из английских послов, я нередко привожу их в своих лекциях в Дипломатической академии: «Дипломат - это честный человек, которого послали за границу врат!»

Мы с Георгием Алексеевичем смеемся..

- На ваш вопрос еще один ответ - Никольсона: «Дипломат - это тот, кто аккумулирует опыт поколений». Я слушал по телевизору интервью Президента Казахстана Нурсултана Абишевича Назарбаева корреспондентам телекомпаний и восхищался его высокой образованностью. Он - прирожденный дипломат. В нем есть все необходимые для этого качества. И вот еще какая мысль пришла мне в голову, когда я его слушал: этот человек достиг в жизни мирового признания еще и потому, что всегда учился. Бальзак, Сен-Сен-Сен - их произведения знакомы ему с юности, но он возвращается к ним, отыскивая глубокий философский смысл. Человек, представляющий свою страну за рубежом, должен обладать патриотизмом.

И добавил, что знание языков помогают особенно:

- У меня их девять: немецкий польский, французский...И так далее. По поводу русского... Я его знаю, если рядом - длинноногая, красивая переводчица (смеется). Русский язык безусловно знал только Пушкин, хотя я его изучаю больше



ФОТО Ш. ФАЙЗИЕВА

всего. Я уже много лет живу за пределами любимого Шымкента, но казахский язык не забываю. Не забываю и песни, такие нежные мелодичные.

- Можете спеть?

- А как же!

И поет, Голос у него очень приятный, душевный.

- Среди казахов у меня много названных братьев и сестер: Марлен Османов, Сарвар Жиенкулов, Дуйсенкуль Бопова, Мухтар Шаханов, Бахыт Раимкулов... Узбекгали Жанибеков, когда был первым секретарем ЦК комсомола Казахстана, как-то прислал мне патриотическое письмо: «Жора, наша жизнь при-

надлежит народу». Смолodu мы на-строили себя на это служение.

- Вы много лет россиянин, наверное, забыли некоторые казахские традиции...

- Ну уж нет! Когда я был Послом в Киргизии, вместе с женой Нелли им такой бесбармак готовил, что киргизы пальчики облизывали! С казахами я дружу не домами, а сердцем, а оно никогда и ничего не забывает. Птица, говорят, сильна в полете, а человек - в дружбе. Я - сильный человек.

Л. КОВАЛЕВА

На снимке: наш знаменитый земляк - Георгий Алексеевич Рудов.